

**ДА ЗДРАВСТВУЕТ 1 МАЯ — ДЕНЬ МЕЖДУНАРОДНОЙ СОЛИДАРНОСТИ ТРУДЯЩИХСЯ  
В БОРЬБЕ ПРОТИВ ИМПЕРИАЛИЗМА, ЗА МИР, ДЕМОКРАТИЮ И СОЦИАЛИЗМ!**

ИЗ ПРИЗЫВОВ ЦК КПСС К 1 МАЯ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 87 (9306). Год издания 41-й.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 1 МАЯ 1972 ГОДА

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

Вчера в одном из пролетарских новотрубных цехов В-1А Ново-трубного завода состоялся многолюдный митинг, посвященный окончанию строительства первой очереди этого гиганта трубной промышленности. На митинг собрались строители цеха Уралтяжтрубстрой, монтажники специализированных организаций, инженеры, техники и рабочие, которым предстоит освоить новые производственные мощности.

Митинг открыл председатель объединенного построения профсоюза треста Уралтяжтрубстрой Б. М. Ковальченко. Он предоставил

## ПЕРВАЯ ОЧЕРЕДЬ ЦЕХА В-1А — В СТРОЮ

слово главному инженеру цеха А. И. Лукачу, который вручил символический ключ от цеха директору завода Ф. А. Данилову. Потом выступили бригадир СУ-2 Н. И. Сова, вальцовщик цеха Н. П. Завьялов, секретарь горкома КПСС М. Е. Морозов и секретарь обкома КПСС Л. Н. Пономарев.

На митинге зам. начальника Главсредуралстроя Б. М. Тихомиров вручил

строителям переходящее Красное знамя Совета Министров СССР и ВЦСПС. Под гию бурные аплодисменты участники митинга решили написать письмо ЦК КПСС. Принимая новый цех, новотрубники заверили, что приложат все силы и энергию для быстрейшего освоения производственных мощностей.



## СЛАВА ТРУДУ!

СЕГОДНЯ трудовой Первоуральск вместе со всей нашей необъятной страной торжественно празднует День международной солидарности трудящихся — 1 Мая. Встречая его, первоуральцы славно потрудились, написали еще одну яркую страницу в летопись достижений девятой пятилетки. Задания первого квартала по реализации промышленной продукции выполнены на 101,8 процента. Сверх плана произведено свыше четырех тысяч тонн труб, 2950 тонн огнеупоров, 2260 тонн кварцита, более 2200 кубометров минерального войлока, около шести тысяч тонн доломита, почти четыре тысячи тонн известняка и много другой различной продукции, необходимой народному хозяйству.

Этот успех достигнут в результате активного участия многих тысяч рабочих, инженеров и техников в социалистическом соревновании в честь 50-летия образования Союза ССР, в борьбе за повышение технического уровня и эффективности общественного производства. Используя передовой производственный опыт, вскрывая и приводя в действие внутренние резервы, совершенствуя технику и технологию, организацию труда и управление производством, первоуральцы повысили производительность труда за первые три месяца второго года пятилетки на 4,8 процента. А на заводе «Искра» производительность труда за это время возросла на 10,4 процента, Старотрубином — на 9,7, хромпиковом — на 9,4, в рудоуправлении — на 8,3 процента.

Немалый вклад в повышение эффективности производства внесли рационализаторы и изобретатели. За три месяца они внедрили 1216 предложений с экономическим эффектом 1,8 миллиона рублей.

Накануне Первомайского бюро горкома КПСС и исполком городского Совета депутатов трудящихся подвели итоги социалистического соревнования за первый квартал. Первые места, переходящие красные знамена и почетные грамоты присуждены коллективам рудоуправления, авторемонтного, Северского камнещебеночного заводов, треста Первоуральскмежрайгаз, Первоуральского хлебокомбината, горпромторга, железнодорожной станции Подволошная. Труженики этих предприятий и организаций имеют самые лучшие технико-экономические показатели.

Первое место во Всесоюзном социалистическом соревновании, переходящее Красное знамя Совета Министров СССР и ВЦСПС присуждены по итогам работы за первый квартал коллективу треста Уралтяжтрубстрой. Строители выполнили в городе план по генподряду на 105,3 процента, сдали в эксплуатацию около 10 тысяч квадратных метров полезной жилой площади, а вчера сдали новотрубникам первую очередь комплекса цеха В-1А.

Дорогие друзья, первоуральцы! Горячо поздравляем вас с первомайским праздником, желаем хорошего здоровья, счастья, новых трудовых успехов! Ознаменуем 50-летие образования СССР досрочным выполнением плана второго года пятилетки!

Горком КПСС,  
исполком городского Совета  
депутатов трудящихся.

ЗНАМЕН АЛЕЮЩИЕ  
ГРОЗДЬЯ,  
ВЕСЕЛЬЯ, ПЕСЕН —  
ЧЕРЕЗ КРАЙ...  
ШАГАЕТ УЛИЦАМИ  
ГОРДО  
ВЕСЕННИЙ ПРАЗДНИК  
ПЕРВОМАЯ.  
СВЕТЛЕЙ И КРАШЕ  
С КАЖДЫМ ГОДОМ,  
ОН В НАШИХ ДУМАХ И  
СЕРДЦАХ.  
— МИР! ТРУД!  
— И СЧАСТЬЕ, И  
СВОБОДА! —  
ЗВУЧИТ НА РАЗНЫХ  
ЯЗЫКАХ.

## ПЯТИЛЕТКУ — ДОСРОЧНО!

### ПРАЗДНИК ПРИЯТЕН ВДВОЙНЕ

С большим подъемом начали горняки второй год пятилетки. Министерство черной металлургии присудило рудоуправлению по итогам Всесоюзного соревнования за первый квартал второе место.

В канун праздника

хромпиковый завод облетела радостная весть: за отличное выполнение производственного задания и социалистических обязательств в первом квартале коллективу присуждено первое место во Всесоюзном соревновании среди родственных предприятий.

29 апреля на торжественном собрании в клубе имени Ленина победителей тепло поздравил с высокой наградой и вручил им переходящее Красное знамя Министерства и ЦК профсоюза В. В. Петров — заместитель начальника Всесоюзного объединения «Союзсод».

## ТОРЖЕСТВО ВО ДВОРЦЕ

В канун Первомайского в Дворце культуры Новотрубного завода состоялся вечер трудовой славы. На нем присутствовали руководители завода, начальники цехов, передовики производства.

— Внести знамя завода! — звучат слова председателя заводского комитета профсоюза Ю. Н. Пильщикова. К микрофону подошел директор предприятия Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской и госу-

дарственных премий Ф. А. Данилов. Он поздравил собравшихся с праздником и достигнутыми трудовыми успехами. А они весомы и значительны: новотрубники выдали сверх плана тысячи тонн труб, только сверхплановой продукции реализовано на полтора миллиона рублей, производительность труда повышена более чем на четыре процента.

Потом музыка грянула

туш, и на сцену поднялись представители цехов — победители предпраздничного социалистического соревнования. Им вручены переходящие красные знамена и почетные грамоты.

После торжественной церемонии началось посвящение в рабочий класс заводской молодежи, недавно переступившей пороги цехов. Со словами приветствия к ним обратился Герой Социалистического Труда,

главный прокатчик завода П. Е. Ненашев. Он вручил каждому рабочему свидетельство и по экземпляру книги «Мы — новотрубники», рассказывающей об истории предприятия и о трудовой славе его коллектива.

А после для всех участников вечера был дан большой концерт художественной самодеятельности.

И. ВАЖЕНИН,  
рабкор.

Слесарь - инструментальщик десятого нашего цеха Новоуткинского завода «Искра» А. А. Сторожилев изготавливает сложнейшие детали — штампы для вырубки железа для якорей электросварочных аппаратов.

— Выполнять месячные задания не ниже чем на 259 процентов, на пять процентов повысить производительность труда, — такие записи в его личных обязательствах на текущий год. Александр Александрович

## Слово рабочее твердое

веч держит слово. Соревнуясь за достойную встречу Первомай, в апреле он добивался из смены в смену высокой выработки — 260 — 300

процентов нормы. Высокий трудовой темп передовик производства намерен держать впредь. Н. ПРОКОФЬЕВ,  
токарь десятого цеха.

# ГОРОД МОЙ — СЛАВЫ ТРУДОВОЙ

Первомай шагает по планете. Шагает мощно, гулко, зримо! В ряды борцов за экономическую и политическую независимость, за мир и счастье на земле, за торжество социалистических и коммунистических идеалов вливаются все новые и новые миллионы трудящихся. Путеводная звезда для них — страны социалистического сотрудничества во главе с Советским Союзом, верным и надежным оплотом в борьбе с силами империализма и реакции.

В нашей советской действительности трудно найти явление, в котором не отражалось бы ярким светом великое братство свободных и равных народов, построивших самое могучее государство трудящихся на земле.

Наш город! В нем живут и работают люди разных национальностей: русские, татары, украинцы, чувашки, белорусы, грузины, удмурты, казахи — всех не перечислишь. Сплоченные вокруг Коммунистической партии, окрыленные грандиозными планами коммунистического строительства, дальнейшего повышения материального и культурного уровня жизни народа, они с огромным энтузиазмом создают материально-техническую базу коммунизма.

Наш город. Это детище и гордость первоуральцев, руками которых создаются огромные материальные и духовные ценности. Сегодня — первое слово знатным людям нашего города.



## САМЫЙ ПОЧЕТНЫЙ ЧЕЛОВЕК — РАБОЧИЙ

С. Д. БАБИН,

старший вальцовщик Новотрубного завода, депутат Верховного Совета РСФСР.



**З**А ЧТО я люблю свой город? Прежде всего за то, что в нем, как в капельке воды, отражается жизнь всей нашей страны, созидательный труд миллионов во имя торжества коммунизма.

Обратили ли вы внимание, как часто сейчас говорят о Первоуральске по центральному и местному телевидению, по радио? Не только о нашем заводе рассказывают, но и других предприятий. Приятно? Безусловно. Но это внимание, высокая оценка обязывают нас тру-

диться сегодня лучше, чем вчера. И именно так поступает наш трижды орденоносный многотысячный коллектив.

Я пришел на Новотрубный шестнадцать лет. Нужно ли сравнивать то, что было, с тем, что есть? Думаю, не нужно. Рос завод, росли вместе с ним и мы. Помнится, в 1945—1947 годах начали в цехе осваивать вы-

пуск труб из нержавеющей стали. Как трудно давались нам тогда они. По четыре раза прошивали каждую, чтобы получить заданные параметры. А сейчас труба идет сразу, с одного захода.

Мы до сих пор помним замечательных практиков М. Мерзлякова и М. Кузнецова, оба они уже на пенсии. К ним нередко за советом обращались инженеры.

Таким вот содружеством науки и практики славен и сейчас наш завод.

Рабочий человек — самый почетный человек! Вот, к примеру, Александр Степанович Дворников, вальцовщик стана «220». Мало того, что это отличный производитель, за что носит звание почетного металлурга и орден Ленина на груди. Это еще и широкой души человек. Неугомонный, он всегда там, где бывает трудно. И стан-то может не Дворникова, и дело совсем не его, но поскольку он —

рабочий высокой квалификации, то считает, что всегда может посоветовать, в чем-то помочь.

Такие, как А. С. Дворников, — слава и гордость рабочего класса. В этом особенно убеждаешься, когда присутствуешь на сессиях Верховного Совета РСФСР. Государственные дела вершат рабочие, колхозники, интеллигенция — представители советского народа, активное участие которого в управлении народным хозяйством, — самое яркое доказательство силы, крепости, неограниченных возможностей социалистического строя.

## ТАМ, ГДЕ БЫЛА ПАШНЯ

И. С. ЕЛОВСКИХ,

почетный гражданин Первоуральска.

**Т**ОРЖЕСТВЕННО пройдет сегодня по площади Победы первомайская демонстрация трудящихся. Кумачовыми ручейками разольется она по улицам, заасфальтированным, одетым в праздничный наряд. Пройдут горожане мимо дворцов и кинотеатров, современных домов. И мы с женой придем на площадь.

А 37 лет назад здесь, между Шайтанкой и железнодорожной станцией Хромпик, была пашня. До Великой Октябрьской революции я, отстояв смену на заводе, шел сюда к торговцу подработать — пахать землю, полоть, убирать урожай. Когда же после революции построили против Старотрубного завода два двухэтажных дома, нашему удивлению, восторгу не было конца.

Мне ли не гордиться поэтому тем, что есть сейчас? Ведь и я живу в пятиэтажном многоквартирном доме. И все у нас есть — горячая вода, газ, другие удобства. Так на деле осуществляется одна из задач партийной программы — все для человека, во имя человека.

Как-то оказался в районе бывшего Техгорода и, поверьте, ахнул от удивления. Какой микрорайон вырос! Невбывальными темпами растет наш город. Его становление и рост идут на моих глазах. Как много сделал человек в стране, освещенной идеями Ленина.

В нашем городе девять Героев Социалистического Труда, много кавалеров ордена Ленина, почетных металлургов, заслуженных строителей, рационализаторов, врачей и учителей рес-



публики. Решения XXIV съезда КПСС находят самое яркое воплощение в делах и свершениях наших. Нынешний Первомай будет памятен еще и тем, что на Новотрубном заводе, флагмане промышленности нашего города, вчера сдан в эксплуатацию новый мощный трубовололочный цех. И мне хочется сегодня от души поздравить всех трудящихся нашего города с большими трудовыми победами.

## РАДУЮСЬ Я ШАГАМ САЖЕНЬМИ

В. В. ПОЛИТКОВ,

бригадир монтажников, заслуженный строитель РСФСР.

**Н**АШЕ четвертое строительное управление успешно справилось с планом первого года пятилетки. И нынче, в соревновании в честь 50-летия образования СССР, бригады не снижают темпов.

Моя профессия — самая мирная профессия на земле. Если на пустырь пришел строитель — быть поселку или городу. За 27 лет, что живу я в Первоуральске, бригада наша смонтировала около трехсот шестидесятиквартирных домов. Мы любим свою профессию потому, что несем радость людям.

Сейчас в бригаде, которой я руковожу уже 16 лет, 20 человек. Все уметь, трудолюбивые. Звеньевой Б. Г. Гнатенко, электросварщик В. И. Недавний да и другие самоотверженно трудятся,

понимая свою ответственность перед Родиной, — строить не только быстрее, но и качественнее. Сейчас новый девятиэтажный 144-квартирный дом возводим. С этой серией встретились впервые. Естественно, есть трудности. Монтируя дом, бригада одновременно и учится, осваивая новые приемы труда.

Сегодня, в День международной солидарности трудящихся, мне вспоминаются три Первомай, которые праздновал в Польше. Советские строители, в том числе и я, помогли Варшаве встать из руин. Мы возводили Дворец культуры и науки, прекраснейшее здание, ставшее сейчас символом дружбы народов Советского Союза и Польши. Я работал на стройке бригадиром каменщиков. Бож о бок тру-



дились рабочие разных национальностей, трудились сплоченно, одухотворенно, учились друг у друга. И Первомай праздновали вместе, братской семьей.

Идем бригадой по нашему городу. Он обыкновенный уральский, а слава о нем разнеслась по всей нашей стране и далеко за ее пределами. Сердце наполняется гордостью: творцы этой славы — мы, рабочие люди!

## У ДРУЖБЫ НЕТ ГРАНИЦ

Г. Н. УШКОВ,

бригадир хромпикового завода, Герой Социалистического Труда.



**Н**А ДНЯХ я вернулся из Чехословацкой Социалистической Республики. С большой радостью встречали нашу делегацию в городе-побратиме Пльзень-Севере. Мы побывали на угольной шахте, знаменитом Пльзеньском пивзаводе, на заводе Шкода имени В. И. Ленина, в откормочном госхозе, на химическом заводе «Лахема», присутствовали на конференции общества чехословацко-советской дружбы. Везде, где ни встречались с рабочими, больше всего всех интересовал опыт советского народа в строительстве социализма и коммунизма.

На заводе «Лахема», например, мы встретились с бригадой социалистического труда. Я рассказал о чешском методе, показал

конкретно на своей бригаде, какая польза от этого производства.

Апрельское обязательство мы значительно перевыполнили. Сверх задания бригада сдала более 16 тонн продукции при высоких качественных показателях. У нас есть полная уверенность, что и меньшим числом бригад справится с обязательствами в честь 50-летия образования СССР.

В. И. Ленин говорил, что надо агитировать за социализм хозяйственными успехами. Этот ленинский завет наш народ свято выполняет. И примером может служить наш город. Продукция предприятий его идет не только в города нашей страны, но и почти в 50 стран мира.



**Я РАБОТАЮ** на земле: распахиваю ее, удобряю, засеваю, снимаю урожай — наш общий плод — земли и мой. И зиму, и весну, и лето работаю, чтобы красной, весомой была осень, чтобы полнее обеспечить дарами земли труже-

## ЛЮБОВЬ МОЯ

Л. Я. ГОРХ,

механизатор совхоза «Первоуральский», депутат Битимского сельского Совета.

ников нашего города.

Каждому — свое: иных влечет на заводы и фабрики, там полно и ярко раскрываются их способности и таланты. А меня не оторвать от земли. Вы знаете, как она хороша весной, в мае, когда, впитав в себя вешние воды, сбросив зимнее оцепенение, вдруг задыхается, готовая налить силой брошенные в нее семена?

Работает у нас в совхозе тракторист Николай Харитонов. В позапрошлом году вдруг решил на завод уйти. Говорили с ним, убеждали не делать этого. Но Николай настоял на своем, ушел в труболитейный цех Старотрубного завода. А в прошлом году вернулся. «Не могу, говорит, без земли, без

машин, примите назад». И я понимаю его.

Я в Битимке живу одиннадцать лет. На глазах меняется село, хорошеет. И то, что наш город приобрел большую известность, — свисток она хороша весной, в детство трудового героя — ма его жителей. Вместе со мной в совхозе работают знатные трактористы Владимир Крылов, Петр Ширяев, Геннадий Тимановский.

Нынче мне предстоит засеять турнепсом 80 гектаров земли. Не только засеять, но и обработать, и собрать урожай. Сев думаю провести за пять дней вместо одиннадцати по норме. Постараюсь, несмотря ни на какие погодные условия, вырастить и собрать хороший урожай.

НА КОНКУРС:  
В ПРОЗЕ —  
О ПОЭЗИИ  
ТРУДА

# ДЕЛО, КОТОРОМУ СЛУЖИШЬ

**Г** ОВОРЯТ, нельзя познать человека, не познав его дело. А дело у Ивана Григорьевича требует умения, расчета, находчивости. Случись поломка, и беспомощным металлом станет механизм стана. Останется серебристый поток труб. Забеспокоятся мастера, вальцовщики. Вот тут-то никак не обойтись без слесаря. Замешкался — неприятности. Быстро нашел причину аварии, без проводочек заменил износившийся «орган» металлического механизма — почет и уважение.

Григорьевич почти не бывало. В 1958 году пришел он в цех уже опытным специалистом. За плечами — 16 лет работы токарем. — Серьезный, рассудительный, — вскоре прикинули руководители отдела механика, — быть Власову бригадиром.

Особых изменений в жизни его не произошло. Руки по-прежнему пахли маслом и металлом. Вот только домой возвращаться стал позднее обычного. — Дел прибавилось, — как бы извиняясь за опоздание, говорит жене Тамаре Ивановне, токарю завода железобетонных изделий и конструкций. И обратился к сыну: — Ну и работка... Задумайся, что лучше профессии слесаря на заводе нет. А сколько знающих в совершенстве свое дело товарищей в бригаде кранового хозяйства, где он работает? В. Г. Луковников, В. И. Агафонов, бригадир В. И. Кадочников, К. И. Смирнов. — Мы, как минеры. Не имеем права ошибаться. Такая работа, — говорит часто бригадир.

Рабочий стаж Михаила Власова — около года. Но по словам мастера отдела механика Б. Н. Бараковских и бригадира В. И. Кадочникова, он твердо встает на ноги, смекалист, сообразителен.

Сам Михаил считает, что большую роль в его трудовом возмужании сыграли старшие товарищи по работе, учеба в институте и, конечно, отец.

Иван Григорьевич, как и сын, — слесарь седьмого цеха Новотрубного завода. Сейчас он возглавляет бригаду по ремонту роликовых станков холодной пркатки труб.

малы наши инженеры такую штуку... Чтобы станы не по одной трубе катали, а по две. Вот смотри как будет, — и начал чертить на листе.

С расчетом действовал Иван Григорьевич. Михаил в то время постигал уже азы слесарного ремесла в учебном цехе завода под опекой мастера Г. Е. Пестолова. И отец хотел, чтобы после окончания учебы сын

работал вместе с ним. Оборудование современное, много молодежи и от родительского глаза недалеко. И когда Власов-младший один из немногих вышел из учебного цеха с пятым разрядом и был принят слесарем в седьмой, он не чувствовал себя новичком.

Можно сказать, Михаилу повезло на наставников. Отец, мастера производственного обучения, мать, счи-

тающая, что лучше профессии слесаря на заводе нет. А сколько знающих в совершенстве свое дело товарищей в бригаде кранового хозяйства, где он работает? В. Г. Луковников, В. И. Агафонов, бригадир В. И. Кадочников, К. И. Смирнов. — Мы, как минеры. Не имеем права ошибаться. Такая работа, — говорит часто бригадир.

За словами Вениамина Ивановича — большая ответственность за порученное дело и внимание к молодому. Но и Михаил не теряет времени даром. Случайные люди в бригаде работают с прохладцей, в тонкости ремесла не вникают. Власов, если что непонятно, не ждет подсказки — спрашивает сам. Помогает и учеба в политехническом институте. Правда, на первом курсе изучаются только общетехнические дисциплины, но знания законов начертательной геометрии и

химии уже можно применить на практике. Да, кроме того, здесь чаще чем на других участках приходится знакомиться с электрооборудованием — хорошая практика для студента.

Иван Григорьевич нашупал тропку к своему делу шестнадцатилетним парнем в первые годы войны. Так и ходит по ней 30 лет. Свою привязанность к заводу, к заводской работе передал детям. На Новотрубном заводе в девятом цехе трудится и его дочь Оля, крановщицей.

Дети, в особенности Михаил, осветили крупицы отцовского ремесла новым светом — глубоким всесторонним знанием. Но у всех Власовых есть одна общая черта — любовь к своей профессии — к делу, которому служат.

В первомайских колоннах тружеников города плечом к плечу пройдут и они. Ведь это их рабочий праздник.

А. ЯМЩИКОВ.

## Рассказ

# КРАСНОЕ УТРО

**К** УЗЬМА Иванович ждал в гости внука Сашку. В последнем письме месяца полтора назад дочь писала, что Сашка долго болел и где-то ближе к теплу, вероятнее всего к маю, придет в деревню, чтобы окончательно поправиться.

— Это Наталья правильно решила, — перечитывая письмо, говорил Кузьма Иванович жене — Александре Степановне, сухонькой и бодрой старушке. — Очень даже верно. Воздуха в нашей Архиповке для здоровья лучше и не сыщешь. Сашка тут взойдет, как тесто на дрожжах... Такое дело...

Архиповка и впрямь была чудесным местом. Устроилась она на полянистом взгорье над неширокой торопливой рекой Зорькой, которая бежала вдоль зарослей ивняка и мягких песчаных осыпей, где летом целыми днями дубили свою кожу на жаре деревенские ребятишки. Над каждым домом нависали сады, а выше их громоздились кудлатые тополя и липы. Когда липы начали цвести, над Архиповкой поднимался такой густой аромат, что его за десятки верст слышали пчелы в округе.

Стоял один из последних дней апреля, безветренный, голубой. Стены дома нагрелись. Из бревен выступили капельки смолы и, как драгоценные камушки, поблескивали на солнце. Кузьма Иванович осматривал прощающийся от зимней спячки сад, поглаживал шершавые разлапистые ветки, убрал из теневых мест остатки слежалого снега...

**Х** ЛОПНУЛА калитка, и худенький большеглазый мальчуган с прямой челкой, выбивающейся из-под шапки, со всех ног поспея к Кузьме Ивановичу. Он дважды чмокнул его в нос и борозду, потом отскокчил на шаг и, улыбаясь, прокричал:

— Здравствуй, дед! Это я — Сашка Конопляников! Третью классник! Твой внук! Бармалей!

— Это еще что за Бармалей? — удивленно спросил дед.

— А меня так ребята из класса прозвали. Потому что я на Новый год Бармалеем переоделся...

Потом Сашка, опережая деда, взбежал на крыльцо и еще из сенок завопил: — Бабушка! Хочу молока! — Ах ты, конопля зале-

ная... Шустер, такое дело, — бормотал Кузьма Иванович, шагая следом. — Наскучался, видать, в городской постели.

Наговорившись, набегавшись, подравшись с угрюмым котом Филаретом, Сашка утихомирился и присел к окну, листая старый номер «Огонька». Догорала вечерняя заря, и легкий сиреневый свет от нее падал на журнальные страницы. Сашке почему-то стало грустно.

— Дед, — потребовал он, выглянув на крыльцо, где Кузьма Иванович выстуривал новое топорище, — расскажи что-нибудь интересное...

— Помешкай! — сказал Кузьма Иванович. — Сейчас буду.

Но в комнату он вошел не скоро. Как и большинство людей, тесно общающихся с природой, был он скуповат в движениях и обстоятелен в деле. Закончив топорище, аккуратно сложил его за скобу, смело струсил в старую бадейку, умылся под рукомойником.

— Что же рассказать тебе, Алексаша, — вылавливая запугавшуюся в борозде кудрявую стружку, задумчиво проговорил Кузьма Иванович. — Да-а... Такое дело... Разве вот о чем...

**О** Н скрипнул половицей и, раскрыв тяжелую дверцу резного, собственной работы шкафа, вытащил с верхней полки плоскую и длинную шкатулку. У Сашки широко раскрылись глаза и все затрепетало внутри: он читал, что в шкатулках всегда хранятся какие-нибудь тайны. Поерзав на стуле, он придвинулся к столу и устроился поудобнее. Дед озорно подмигнул и медленно открыл полированную крышку. Потом он вынул из нее пачку писем, документы, разноцветные грамоты и с какой-то особой торжественностью — кусок блеклого красного материала. А рядом с ним поставил на донышко гильзу. Отец рассказывал Сашке, что такие гильзы бываю от винтовочных патронов.

— Такое дело, — сказал Кузьма Иванович и с минуту молча смотрел на пустое дно шкатулки. Потом взглянул в умоляющие глаза внука:

(Окончание на 4 стр.)

3 стр.

ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА  
1 мая 1972 г., № 87

# НА ХОРОШЕЙ СКОРОСТИ

Второй десяток лет я работаю в восьмой автобазе. Времени более чем достаточно, чтобы узнать и коллектив, и его работу. Что о ней можно сказать? Трудна, беспокойна, связана с определенным риском. Это общеизвестно, как и то, что шоферы — люди, любящие острую шутку, готовые прийти на помощь друг другу.

Но поделюсь откровенно. Иногда, глядя на них, вернувшихся с далеких трасс очень усталыми, с руками, в которые навечно, кажется, ввелись масло и мазут, когда я видела их обожженных уральским морозом — тогда появлялось у меня какое-то сложное чувство к ним, нечто сродни сочувствия.

— Вот выбрали себе работу, — думалось. — А ведь есть же другие профессии — более спокойные.

Но теперь я так не думаю. Как-то перед праздником разговорилась с одним из лучших водителей третьей автоколонны, хозяином могучего МАЗа Николаем Григорьевичем Салюковым. И он рассказал мне о своей работе такое, что она повернула ко мне совсем новой стороной. Впрочем, вот рассказ Николая Григорьевича. Записала я его по памяти, как могла.

**Н** АС, шоферов, можно назвать кочевниками — большая часть жизни в пути. Руки, вот они, в молях: привыкли сжимать баранку с утра до вечера. Часто и ночью тоже. Темна ли она, лунная, в расчет не берется, метель ли стучит в смотровое стекло, дождь ли. Сейчас не сосчитать, сколько намотано километров на спидометрах.

Дороги. Они нам кажутся бесконечными — хорошие, асфальтированные, проселочные. Свистит ветер за кабиной, трещит мороз — все в пути. А иногда слепит глаза солнышко. Если весной — хорошо, летом — хуже: душно от двигателя.

Каждый день дороги разные, грузы тоже: то блоки, то трубы, то панели. Чаще я отвожу их туда, где вырастают дома, цехи, больницы, города. Строительство это бесконечной кинолентой пронесится за смотровым стеклом, как в кино. Поэтому каждый из нас может быть экскурсоводом в Первоуральске. Но не только о

новых районах мы можем рассказать. Например, о том, как в недалеком прошлом наши бабушки развешивали гамаки в Корабельной роше, мы находили здесь кусты земляники у старых пней на солнцепеке. Сейчас на том месте школа № 10. Мы могли бы вспомнить старую улицу имени Герцена, бараки в два этажа на ней, дощатые тротуары.

Наши путевые листы, если их все собрать, могли бы составить историю Первоуральска. Они бы поведали о возникновении первых промышленных объектов Новотрубного завода, о том, что когда-то на возвышенности, где красуется «чертово колесо», в парке жители пасли скот и называли эту горку «телячьей». По старой привычке пожилые первоуральцы и сейчас ее так называют.

Но не только в нашей области мы бываем. Есть у нас и такие, которые едут на Украину, в Белоруссию, Сибирь. Шофер — дальнерейсовик, как у нас Коминтерий

Васильевич Бедняков, — редкий гость в автобазе. Его пути — вся Россия. Пейзажи меняются, меняются города. Наверно по этой причине и любим мы свою профессию, хотя она не из лучших в бытовом отношении.

Если спросить у Коминтерия Васильевича, сколько он казенных подушек помнит у себя под щекой, затруднится ответить. А сколько ночей провел в кабине у обочины дороги, подложив под голову собственную ладонь. Тоже не снесет. А сколько не подарил внимания жене, терпеливо ожидающей его по месяцу, а иногда и больше...

Наша профессия... Я бы сказал, она очень современная. Она помогает видеть воочию перемены жизни. Едешь и за каждым поворотом открывается новая картина: вот он гордость наша — кинотеатр «Восход». Ему уступили место деревянные домики. Они как бы ушли в основную рошу. Пролетай дальше — и вот профилакторий строителей. А ведь кажется только вчера наши машины возили и возили сюда раствор, плиты, трубы.

Постоишь, подумаешь, удивишься, но долго размышлять некогда. Много

строющихся объектов ждут нас. Едешь и опять новое: Дворец спорта.

Да, я горжусь своей профессией, ибо начало всех начал города и в моих руках. Считаю ее самой современной. Горжусь тем, что с первыми лучами солнца вижу свой преображенный город.

Совсем недавно рейс за рейсом по тяжелым проездным путям возили мы грузы на строительство цеха В-1А, а скоро страна получит его первую продукцию. Летит время, и вот уже новые кварталы домов протянулись почти к старой плотине у Старотрубного завода.

Сижу за баранкой много лет. Трудно пересчитать все то, что выстроилось на моих глазах. Красивый стал Первоуральск, мой город. Ему я отдал свой труд, тепло своих рук. Вот мои улицы, по которым я прохожу вечером, люблюсь закатом. Вот мой дом, где я счастлив. Много лет смотрю я в ветровое стекло, много картин промелькнуло на моем экране. Жизнь идет быстро — на хорошей скорости.

Записала Н. СТАРЦЕВА, нештатный корреспондент.



Фото В. ЗОТОВА.

# ПЕРВЫЙ ВЕСЕННИЙ...

**П** РОШЛЫИ Первомай я встретила вместе с подругами — десятиклассницами из школы № 2. А спустя месяц, вышли мы в самостоятельную жизнь. Осенью я стала работать в цехе телеаппаратуры завода технологического оборудования. Встретили меня здесь радушно, поставили в смену Александры Васильевны Букиной. Первые дни все казалось мне здесь непривычным, непонятным. Но незаметно втянулась в работу. Выполняла сначала простейшие операции, а потом все сложнее. И вот уже семь месяцев прошло, как я

на заводе. И ни чуточки не жалею, что пришла сюда.

Работа мне по душе, горю это очень искренне. С удовольствием собираю антенны, упаковываю их, сдаю на склад готовой продукции. Своими руками создаю материальные ценности. Бригада у нас хорошая — большинство моих сверстниц: Людмила Водовозова, Галия Преснякова, Таня Демкина...

Работаем на совесть. По крайней мере, в последние месяцы каждая почти норму выполняла где-то процентов на 120—130. И у меня примерно такие же показатели.

Соревнуемся успешно с бригадой Н. Ф. Рябковой из смены З. И. Ветожкиной.

В общем, жизнь у нас идет интересная, насыщенная, наполненная не только работой, но и массой других неотложных дел. То комсомольское собрание, то лекция, то концерт художественной самодеятельности надо готовить. Недавно участвовали в весеннем кроссе. Я люблю спорт, особенно легкую атлетику. Сейчас вот готовимся к споту санитарных дружин. Тоже работа.

Учусь на первом курсе Уральского политехнического

института, кожу вечерами на лекции в городской филиал УПИ. Готовлюсь стать плановиком — экономистом. Учеба тоже идет нормально.

Нынешний праздник весны для меня особенно радостен, потому что это мой первый трудовой Первомай. Сегодня я пройду в рабочих колоннах по нашему городу, и очень приятно сознавать, что я — тоже участница нашего героического рабочего класса, что мне доверено продолжать его славные традиции.

В. ПАНЬШЕВА, слесарь-сборщик цеха телевизионных антенн завода технологического оборудования.

## НА ЭТОЙ СТРАНИЦЕ:

- БОЛЬШАЯ ЖИЗНЬ РАБФАКА
- МАЙСКИЕ СЮРПРИЗЫ
- ИДУТ В ШКОЛУ ПИСЬМА
- 140 НОВЫХ СЕМЕЙ ГОРОДА



# СЧАСТЬЕ МОЛОДОСТИ

**Рабочие факультеты появились в первые годы Советской власти. Цель их — готовить трудовую молодежь для поступления в высшие и средние учебные заведения. Первый рабфак открылся 2 февраля 1919 года по инициативе студентов Московского коммерческого института (ныне институт народного хозяйства имени Г. В. Плеханова). А 17 сентября 1920 года Совет Народных Комиссаров под председательством В. И. Ленина принял декрет об организации рабочих факультетов при всех вузах страны.**

**Рабочие факультеты в середине восьмой пятилетки вновь получили широкое распространение.**

Рабфак при общетехническом факультете Уральского политехнического института им. С. М. Кирова существует четвертый год. Его выпускники, будущие специалисты предприятий города, учатся сейчас в вузе. Геннадий Синев — на третьем курсе по специальности «Обработка металлов давлением», Леонид Камаганцев — на втором курсе того же факультета, Владимир Рябков — студент электротехнического факультета. Первый год учатся в УПИ Людмила Юринова (строительный факультет), Вера Максимова (химикотехнологический), Вадим Дорохин (механический).

А вот и сегодняшние рабфакоты, бывшие рабочие заводов: Нина Огнева, Виктор Козионов, Лидия Устюгова, Алексей Берсенов, Тамара Шайбакова. Им слово. **НИНА ОГНЕВА:** После окончания школы устроилась на завод «Искра» токарем. Твердо решила: буду экономистом. Считаю, что это одна из важных профессий. То, что у нас в городе есть рабфак, замечательно. Он дает глубокое,

прочные знания. **Виктор КОЗИОНОВ:** Желание учиться пришло в армии. Когда уходил на службу, рабфак только-только организовывался. Потом друзья писали мне о знакомых, которые окончили его и теперь студенты. Весной прошлого года, уволившись в запас, был принят термистом в девятый цех Новотрубного завода. А через некоторое время по путевке комитета комсомола поступил сюда. Буду металлургом. Это на нашем заводе основная профессия.

**Лидия УСТЮГОВА:** В школе я любила математику. Поступала на механико-математический факультет университета. Не прошла по конкурсу. Работала фрезеровщицей на заводе сантехизделий. Очень была рада, что меня в числе троицы предприятие направило на рабфак.

**Алексей БЕРСЕНОВ:** Работал электрослесарем на Старотрубном заводе. Сейчас с удовольствием занимаюсь на факультете. Специалисты предприятий города, учащие сейчас в вузе, Геннадий Синев — на третьем курсе по специальности «Обработка металлов давлением», Леонид Камаганцев — на втором курсе того же факультета, Владимир Рябков — студент электротехнического факультета. Первый год учатся в УПИ Людмила Юринова (строительный факультет), Вера Максимова (химикотехнологический), Вадим Дорохин (механический).

**Тамара ШАЙБАКОВА:** Была лаборантом - химиком на хромпиковом заводе. Не думала, что полюблю химию, а сейчас нашла в ней много интересного. Буду химиком. И обязательно вернусь на свой завод.

Сегодня на рабочем факультете 47 человек. Все они пришли сюда по направлению предприятий, которые выплачивают им стипендию. Рабфак — это кузница кадров, советских специалистов. Хорошее настроение у лучших студентов. Это и понятно: у молодости — большое будущее.

**А. ШАБАЛИНА.**

На снимке: (слева направо) Нина Огнева, Витя Козионов, Лида Устюгова, Алексей Берсенов, Тамара Шайбакова.

Фото В. ЗОТОВА.

## Школьный интернациональный

Два года назад пионеры и комсомольцы школы № 8 решили создать клуб интернациональной дружбы. «Заведом переписку с ребятами из разных уголков нашей страны, отыщем друзей за рубежом», — решили они. Так родился клуб.

В связи со знаменательной датой — 50-летием образования СССР ребята большое внимание уделяют исследованию, изучению жизни союзных республик. На заседаниях рассказывают о своих поисках, о том, чем живут пионеры Молдавии и Узбекистана, Латвии и Азербайджана. Ежемесячно от имени штаба ведет радиопередачу ученица 7 «Б» класса Таня Гаршцева. Состоится цикл радиобесед о природных ресурсах и развитии промышленности советских республик, о культуре и искусстве.

Клуб поддерживает связь со своими сверстниками из Чехословакии, ГДР, Польши... В этом учебном полугодии члены клуба совместно с советом дружины подготовили митинг солидарности с народом Вьетнама, организовали встречу с заместителем начальника цеха № 3 Новотрубного завода А. М. Сазоновым, побывавшим по туристической путевке в Германской Демократической Республике. Сейчас в клубе заняты систематизацией материалов, присланных друзьями из социалистических стран: значков, различных сувениров, писем. Намечается оформить стенд с документами, экспонатами, свидетельствами о дружбе молодежи стран социалистического содружества.

Г. РУДНОВА.

## КОРОТКО

### ДИПЛОМЫ ЗА «СВАДЬБУ»

В апреле в Свердловске, Богдановиче и Красноуфимске проходили зональные смотры областного фестиваля фольклора. Победителями среди самодеятельных артистов области стали ветераны Старотрубного завода. Сыгранную ими «Уральскую свадьбу» высоко оценило жюри. Участники художественной самодеятельности привезли домой небывалый за всю историю существования коллектива комплект наград: 15 дипломов первой степени. Им отмечены художественный руководитель С. А. Старцев, исполнители основных ролей — В. Н. Стахов, В. Н. Бутова, В. С. Токарев и многие другие. На днях в отделе культуры горисполкома пришло новое известие из областного Дома народного творчества: дипломами второй и третьей степени награждены многие участники представления. Награды будут вручены в торжественной обстановке 8 мая на большом празднике участников заводской художественной самодеятельности.

В. ОНЯНОВ, директор клуба.

## ЭХО «ЗОЛОТОЙ ШАЙБЫ»

Отшумели хоккейные баталии на ледовом поле Дворца спорта им. 50-летия ВЛКСМ. Юные мастера клюшки снова сели за парты. Организаторы финала на приз клуба «Золотая шайба» могут гордиться тем, как прошли эти состязания. Вот почему большая группа комсомольских и пионерских работников Первоуральска награждена почетными грамотами газеты «Пионерская правда» и дипломами центрального совета клуба «Золотая шайба». Среди них С. Дунаев — секретарь комитета ВЛКСМ пятого цеха Новотрубного завода, Г. Гильмиров и А. Крац — секретари комитетов ВЛКСМ цехов КИП хромпикового и Старотрубного заводов, пионервожатые В. Ларкина и Г. Целовальникова, В. И. Жингелъ — директор Дома пионеров, М. А. Волобуева — зав. детским сектором Дворца культуры Новотрубного завода и другие.

Наград удостоены также комсомольская организация заводоуправления Новотрубного завода, городской Дом пионеров и коллектив цирковой студии Дворца культуры.

А. БУШМАНОВ.

## Рассказ

(Окончание. Начало на 3 стр.)

— Ну, давай, слушай. Случилось это давненько, при царе еще. В ту пору был я таким пострелом, как вот ты сейчас.

Однажды ушли мы с ребятами на рыбалку, на всю ночь. Здорвенные шуки и окуни вожились тогда в нашей Зорьке по омутам, у затопленных коряг. Во-как!..

А вышел этот наш рыболовный поход как раз накануне Первого мая. Такое дело...

Сидим мы так-то на берегу, рыбу дергаем, мох курум — балуемся, всяческие были-небылицы толкуем, которых от старших нас слыхались. Время где-то к полудню склонялось, когда прибежал к нам дружок наш — Тимка Дылда. Так мы его за худобу прозвали да за то, что был он выше нас всех этак на полголовы.

Чего, говорит, расселись. Наверху, в Гусиной роше, такие дела творятся... Флаги красные висят. Рабочие против царя высказываются. Народищу — тьма. Называется — маевка! Праздник, значит, для всей бедноты. Айда туда...

Ну, побросали мы свои удочки в кусты и — ходу за Тимкой. А у меня, как назло, штанина порвалась. Зацепил в горячах за сучок. Пока припиливал ее кусочком проволоки, ребята уже вперед унеслись.

Метров сто осталось мне до Гусиной роши, как слышались оттуда крики, кони затопали, а потом — выстрелы. Испугался я, а ноги сами несут к тому месту.

Выскочил на большую поляну, а на ней пусто, только конные солдаты далеко впереди меня скачут, шапками над головами крутят — казаки. А на старой черемухе красный флаг трепещет, будто улететь куда

## КРАСНОЕ УТРО

пытается, да не может. Не заметили его казаки.

**РЕШИЛ** я сохранить тот флаг. Может, дураю, сгодится еще. Полез на черемуху, сдернул его и давай за пазуху закидывать. А казаки-то, оказывается, разогнали народ да и тем же ходом обратно. Кто-то из них и заметил, что на черемухинке человек копошится и красная материя у него в руках. Ну, и повернули ко мне.

Не помню, как скатился я в краву под черемухой, как во все лопатки припустил по кустам. А за спиной конский топот. Стой, кричат, шельмец, худо будет. Две пули проvistели над головой. Но к этому времени я уже катился кубарем по крутому берегу реки, угадал в заросли ивняка, а там поминай, как звали... Такое дело... Так, Александр, и встретил я свою первую в жизни маевку. Вот и храню о ней память в этой шкатулке. Флаг мой больше не понадобился: красных флагов и знамен в те годы и без него хватало...

— А эта пуля? — Сашка осторожно поглядел тусклый бок гильзы.

— Гильза-то? Оттуда же. Нашел на том месте, где в меня казаки целили...

**ПРАЗДНИЧНОЕ** утро хлынуло в Архиповку водопадом солнечного света, птичьим щебетом, плотным свежим воздухом, который горьковато пах вот-вот готовыми распусться почками деревьев. За тысячи километров от Архиповки серебряным звоном били кремлевские куранты, и радио разносило звон по всем уголкам старого, но добротного дома деревенского столара Кузьмы Ивановича.

— Хороший денек зреет. Эвон, утро-то какое сегодня красное, — сказал Кузь-

ма Иванович своей Степановне, расчесывая перед зеркалом усы и бороду. — Где Алексаша? Не появлялся?

— Спит, поди, еще. Набегался вчера, — ответила Александра Степановна.

— Пойду будить, — сказал Кузьма Иванович. — Пускай привыкает к нашим порядкам. В деревне встают рано... Такое дело...

Он осторожно вошел в Сашкину комнату и вопросительно вскинул брови. Сашки в кровати не было.

— Вот пострел! Куда же он исчез в такую рань?..

Кузьма Иванович натянул теплые ботинки, вышел на крыльцо. Старые липы поднимали в небо свои безлистные еще ветви, шелестели под ветром. И на одной из них, высоко над землей, над крышами деревенских домов, висел красный, поблекший от времени флаг. Кузьма Иванович узнал его сразу. Он стоял и смотрел на этот кусок красной материи, возле которого свистели когда-то казацкие шашки и пули, и руки его сами собой вытягивались по швам, плечи расправлялись, и ему казалось, что он стал моложе и выше.

А навстречу ему медленно шел из сада Сашка, и глаза его сияли.

— Доброе утро, деда! — сказал Сашка. — Ты только не ругайся. Я хотел, чтобы у нас тоже была маевка. Вель сегодня Первое мая!

И еще в руках у Сашки была старая гильза, а из нее торчала веточка яблони.

— Когда она расцветет, будет очень красиво, — сказал Сашка. И он пошел в дом, но на крыльце еще раз оглянулся и встал вместе с дедом, разглядывая флаг, который собственноручно водрузил над Архиповкой.